

阿里的部落夏天

這個夏天，阿里和雷猴前往花蓮的靜浦部落，拜訪海岸阿美族部落的好朋友Lafin。這是依山傍海的小村落，右邊有閃閃發亮的太平洋，左邊是美麗的秀姑巒溪，清澈無比的溪水，正緩緩流進大海。「Ngá'ay ho（你好）！歡迎來靜浦部落！」



依山傍海的靜浦部落

「Cawi」（音似：札位），這句阿美族語的意思是「山坳裡的一塊平地」，也是族人對靜浦部落的稱呼。



因為靜浦部落正好位在山巒之間的凹地裡，旁邊是秀姑巒溪出海口，前面則是太平洋。

當秀姑巒溪水流到出海口，會與海水混合，形成「鹹淡水交界帶」，充滿養分和礦物質，滋養許多浮游生物；這裡還有一座奚卜蘭島，幫忙阻擋強勁的海浪，因此，各種魚類喜歡聚集在這裡，為靜浦部落帶來豐富的漁獲。



大海、溪流，是生活的全部

有這麼棒的天然漁場，靜浦部落的阿美族人，生活當然離不開大海和溪流。每天清晨，族人不是提著漁網，到溪裡抓魚；就是拿著魚槍，潛入海中捕魚。

累積多年捕魚經驗，讓他們懂得「看月亮」來捕魚；當月亮變成「倒蓋的碗公（下弦月）」，海裡的魚苗最多，是捕魚的好時機；農曆初一到

十五之間，正逢海水退潮，因此魚苗最少，不過這時潮間帶會露出水面，更容易發現螺貝類、海藻等生物。



◆ 部落廣場上怎麼有月亮？原來族人是靠著觀察月亮和潮汐變化，判斷捕魚的時機。

晴空萬里



◆ 靜浦部落面向太平洋，當太陽升起或落下的時候，金色的陽光灑滿整個部落，把房屋、山海染上一層金黃的光彩，因此又被人們稱為「太陽的部落」。



望天塔 Niyo no Cawi

3



【全文未完，精彩內容盡在康軒學習雜誌！】